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Nehéz az élet.
A létért való küzdelemből ki­

veszi manapság mindenki a részét, 
de annyira nagyon senki, mint a 
magyar iparos, akii még az ág is 
ház. Hiába kapadozik fíihöz-fához, 
görnyed a munkába, de előre ha­
ladni nem képes, s szinte örül, ha 
a mindennapi kikerül e rögös élet­
pálya nyújtásához. Hogy szerezzen 
is valamit, vagy félrelegyen öreg 
napjaira, arról szó sincs.

Sok okok közremunkálnak ezek­
nek a majdnem általánosaknak 
mondható állapotoknak az elő­
idézésében; de talán nem a leg­
utolsó ezek között a mi áldatlan 
adózási rendszerünk, amely szerint 
az iparos az úgynevezett lll-dik 
osztályú kereseti adó alá esvén, 
ki van szolgáltatva a pénzügyi 
közegek önkényének s oly nyo­
masztó terhel sóznak a nyakába, 
hogy arról koldul egész éle.lében.

Szerencséi len adózási rendsze­
rünk az oka egyrészt annak, hogy 
iparosaink tönkremennek. Évről- 
évre anélkül is egyre nehezebbek 
a viszonyok, az aránytalanul ma­
gas adótételeket fizetni nem tud­
ván, az mint hátralék szépen össze­
gyűl, amelyet aztán a magas kincs­
tár, saját érdekeinek szem előtt 
tartásával, siet betábláztalni az 
illető iparosnak még jobb időkben 
szerzett kiesi ingatlanára, vagy 
örökölt viskójára, s midőn pénz­
ügyi kapacitásaink látják, hogy

Első évfolyam.

ezek az ingatlanok amúgy is túl- 
lerhelvék, vagy onnét felülről kap­
ják a szigorú rendeletel, dobra 
kerül az ősi viskó, potom áron 
elkótyavetyélik, földönfutóvá téve 
az addig önálló iparost, a ki még 
eleg jól jár, ha beállhat egy másik 
iparostársához darabszámra dol­
gozó, vagy otthon dolgozó mun­
kásnak, mert legtöbb esetben ke­
zébe kénytelen venni a vándor­
botot és idegen földön keres jobb 
hazát.

A törvény síiket és kérlelhetet­
len, nem ismer irgalmat, mint lát­
juk azt azoknál a kisebb adózók­
nál, akik ingatlannal nem rendel­
kezvén, adóhátralékaikért házi bú­
toraik, ágyneműik kerülnek dobra, 
mert nem voltak képesek meg­
fizetni adójukat.

Persze, az a szegény iparos já­
ratlan adózási törvényeinkben és 
nem ott keresi bajának orvoslását 
és akkor, amidőn lehet: az adó­
kivetés alkalmával, hanem akkor 
jajveszékel, amikor már minden 
késő, mert adója három esztendőre 
meg van állapítva, amin még maga 
a pénzügyminiszter sem segíthet.

Az egész országban fölhangzolt 
a panasz a folyó év elején a túl- 
magas adóhivetések ellen. Beava­
tottak azt állítják, hogy az összes 
pénzügy igazgat óságok utasítást kap­
tak, hogy a Ill-adik osztályú kere­
seti adókat az egész vonalon emel­
jék átlag 50° 0-kal. A fölzúdulás 
meg volt, de bizony eredménye
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vajmi sovány lett, hacsak azt 
nem mutatjuk eredménynek, hogy 
például a leggazdagabb bánsági 
vármegyében, Torontálban, ez idő 
szerint három millió forintot meg­
halad az adóhátralék.

Nálunk Pécsett nem volt ily ál­
talános fölzúdulás, mert praktikus 
pénzügy igazgat ónk úgy foganatosí­
totta a pénzügyminiszternek adó- 
srófolási rendeletét, hogy rátákra 
osztotta, egyik évben megemelte a 
kereskedők, a másik évben a fis­
kálisok és doktorok adóját, és az 
idén az iparosokéi. Minden egyes 
alkalommal örült az az osztály, a 
melyik nem részesült adófelemelés­
ben: de mi azt hiszszük, hogy ez 
az öröm nagyon korai, mert min­
denki meg lehel győződve, aki III. 
oszt, adót fizetni köteles, hogy reá 
kerül a sor, ha jövőre nem, hát 
két év múlva.

Nálunk csak meg voltunk eddig 
valahogy, a licitációra eddigelé csak 
igen ritkán került a sor; mert pol­
gárságunk igyekezett a hátralékait 
részletekben törleszteni, amivel a 
pénzügy igazgató meg is volt elé­
gedve. Ámde nagyon jól tudjuk, 
hogy evés közben jön meg az ét­
vágy, s ha oly gyönyörűen folyt 
be az adó, ha nem licitállak, mi­
lyen szépen özönlik majd be a 
pénz a kincstárba, ha a dob tény­
leg elkezdi a működését, igy aztán 
befolyik az a hátralék az utolsó 
krajcárig.

Kiadták tehát a rendeletét, hogy 
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ezentúl nem fenyegetnek többé, 
hanem a legkomolyabban keresztül 
vezetik a végrehajtásokat, a mely 
célra a végrehajtó közegek rendel­
kezésére bocsátották a városi ko­
csikat az ingóságok elszállítására 
és a rendőröket, meg a dobost az 
árverések megtartására. így aztán 
gyönyörű látványban volt és sajnos 
lesz részünk : Elől a végrehajtók a 
protokulumokkal, utánuk a városi 
kocsik; megrakva a házról-házra 
összeszedett >ingók«-kal, kétoldalt 
Buckóék, mint diszk iséret és leg­
hátul a dobos a fináncindulót pör­
getve.

Nos, ez a kép az. amely elénk 
tárja a magyar iparos sorsát, ha 
fizetni nem tud.

Azt hisszük, elég megindító arra 
nézvést, hogy belássák magukra 
hagyott iparos társaink, hogy szük­
ségük van a tömörülésre, a jó 
tanácsra, hogy elejéi vegyék ezek­
nek az állapotoknak. Éppen e cél­
ból jött létre az »Iparosok Lapja« 
sorakozzanak köréje valamennyien, 
míg nem késő, mi hiszsziik, hogy 
egyetértéssel, szervezkedéssel még 
mindent megmenthetünk rendes 
munkával a pusztulástól.

Az „Iparosok Lapja" tárcája.
Evés közben jön meg az 

étvágy.
Az „Iparosok Lapja" fordított tárcája.

Betértem a napikban rendes 
könyvkötőm boltjába, de nem ta­
láltam, csak felesége volt olt..

— Mi lesz a könyveimmel, — 
szóltam, melyeket ma kellett 
volna elküldeniük?

Nézze csak uram, olt vannak 
a présben, Cohinárd, a férjem azt 
hitte, hogy estére elkészülhetnek, 
de hirtelen elhívták a közjegyzőhöz.

Talán örököltek ?
— Oh uram, álom az egész. Alig 

merünk rágondolni, oly váratlanul 
jött. Ha azt mondom, hogy örököl­
tünk, hál akkor bolondot mondok. 
Talán valami kis emléket, egy

Egy bolond százat csinál.
Lombroso meglátogatta Orosz­

országban Tolslojt, és úgy találta, 
hogy az mesterségesen lyukasztja 
ki a cipőit. Azt akarja, hogy ron­
gyosak legyenek s aztán saját ke­
zeivel vethessen reájok foltot.

A hiúságnak ez a neme a filo- 
zófiusok között is nem Tolstojl 
szállotta meg legelőször. Aláír l’láló 
azt mondotta Anlisthenesnek, a ki 
rongyos felöltőben járt: Hiúsá­
godat látom kikandikálni ruhád 
lyukain.«

Mert hát a filozófust is elfogja 
olykor a hiúság. Csak úgy szen­
vedhet alatta, mint a száraz gou­
vernant, dacára, hogy ölven ta­
vasz virított el bájai fölött. A kor­
ral talán még nő is ez a tulajdon­
ság. S megnyilatkozhatik a leg­
képtelenebb alakokban. A mint van 
olyan ember, a ki a szép szemeire 
hiú, ép igv van olyan, a ki leg- 
kiilönb legénynek tartja magát, 
mert neki van a legjobb lova, ő 
tud legtöbbet inni hét vármegyé­
ben, vagy pedig ő éri el a leg­
nagyobb rekordot a kerékpár te­
tején.

Csakhogy mikor a filozófuson 
ily módon vesz erőt a hiúság, csap­
juk a sutba könyveit hirtelen. Mert 
az ilyen egy kicsit bolond. Tolsloj- 
ról vallja is Lombroso, miután meg­
figyelte. Én sejtettem már előbb a 
müvei után.

gyűrűt, vagy valami semmiséget, ki 
tudja? Akármit kapunk, luildogok- 
nak kell magunkat éreznünk, mert 
hiszen a megboldogult semmivel 
sem tartozott nekünk.

— Tehát nem rokonuk?
Távolról sem. I l. annak na­

gyon hosszú a históriája.
Tudja, uram, hogy Cohinárd 

műhelye az utcára van, mert vi­
lágosságra van szüksége. Mindennap, 
rendesen 12 és 2 óra közt egy 
koros ur ment arra. Olybá tűnt feí, 
mint egy jómódú polgár, aki jobb 
emésztés céljából sétál a dejeuner 
után. Lehel, hogy tetszett ennek 
az urnák a könyvkötés, mert oda 
állt az ablakhoz és elnézte félóráig 
is, amint az uram dolgozott.

Cohinárd boszankodoll miatta, 
mert elállta a világosságot és egy­
szer azt találta mondani a kis fiam­

A bolond pedig nem akkor a 
legveszedelmesebb, mikor dühöng. 
A dühöngőt mindenki felismeri, le- 
fegyverzik, kényszerzubbonyt adnak 
reá és őrzik. Azontúl nem bánt 
többé senkit. Sokkal veszedelme­
sebb az a bolond, a ki filozófus­
nak, vagy épen emberiség-boldo­
gítónak adja ki magát. Ezt nehe­
zebb felismerni. A tömegek ren­
desen szentnek hiszik, mint a hogy 
Keleten minden eszelőst annak 
néznek. S minél nagyobb a bolond­
sága, annál több a valószínűség, 
hogy sokan lesznek a tanítványai. 
Több ily sikerült példányt mutál­
hat föl a történelem. Az egyikei 
Bousseaunak hívták. thiill egy 
láncra tanította meg az emberisé­
get. Nem a csizmák sarka kopo­
gott a padlón, hanem a fejek. Egy 
másiknak a neve Marx. Ezé a 
jövő. Egészen alapos bolond, szinte 
valószínűtlen, hogy igen nagy fel­
fordulást ne csináljanak még a 
tanai.

Ne bizzunk az emberi érlelem 
józanságában. Arra a demagógok 
hivatkoznak a legszívesebben, mi­
kor a népet el akarják bolondilani.

Semmi sem oly valószínűtlen, 
mint az, hogy a nagy tömeg értel­
mes. józan gondolatokat termel 
azok állal vezérelteti magát.

Hiszen oly csodálatos az agynak 
egész működése! Bámulásra méltó, 
hogy egyáltalában gondolkodni In 
dunk. Örök misztérium, hogy egy 

nak : *Csak nem akarja talán ez a 
vén csont ablakom előtt bevárnia 
kaszást ? Ah uram, jó lenne meg­
szabályozni a gyermekek nyelvét' 
Alig mondta ki ezt a férjem, Bodor 
kifut a műhelyből, odaszalad az 
öreg úrhoz s azt kérdi tőle : llallja-e 
öreg bácsi, maga talán a kaszást 
várja?«

I Még ma is látom, micsoda arcot 
vágott az öreg. Nem boszankodoll 
ám. hanem nevetett, megsiniogalla

I a fiú arcocskáját és cukrot adott 
neki. Másnap Bodor már az ul

1 közepén várta és oda rohant hozzá, 
hogy cukrot kapjon tőle. Kapott i-. 
sőt az öreg 'csattanóé csókol is 
adott neki. Be mit sza]>oritsani a 
szót ? Végre bejött az öreg a boltba

I s annyira hozzászokott a lálogalás- 
I hoz, hogy mindennap eljárt oda.

Most is ott a széke szegény, ked- 
| vés öreg bácsinak. Ott ült negyed-
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gondolat miként születik. Agyunk 
kialakultsága a maga sok milliónyi 
sejtjeivel, az idegcsomóknak soka­
sága, melyek összefoglalják ama­
zokat, a labirintszerü bemélyedé­
sek és menetek, melyek annak 
leliiletén barázdákat képeznek, egy 
csodálatos óraszerkezei benyomá­
sát teszik, mely jár, de a melynek 
nem látjuk hajtó erejét: mely hol 
késik, hol siet, immel-ámmal mu­
tatja az időt, de a melynek mu­
latóit nem tudjuk se (‘lőre, se 
hátra igazítani; mely milliónyi is­
meretlen tényezőtől függ, s a mely­
nek, ha egy részecskéje is fel­
mondja a szolgálatot : megbomlik 
az egész ismeret len szerkezet.

Csoda, ha egv-egy kiválságos, 
megkülönböztetett agy, hébe-korba 
egy egészséges gondolatot teremt.

Ne bízzunk abban, s ne várjuk 
azt, hogy a tömeg a józanabb fel­
fogást fogja elfogadni vezető gya- 
gyanánt. A tömegek agya zongora- 
lmr, azt a hangol adja, a mely­
nek billeny tyűjét megütik. Hamis 
hangol ád a kontár ujjai alatt.

Ha ma végiglapozzuk a francia 
forradalmai megelőző írók műveit, 
unalommal dobjuk lein* azokat az 
éretlen dőreségeket, a miket össze­
firkáltak. Rousseau munkáiban alig 
találunk egy egészséges gondolatot. 
Ez a kiéhezett urasági inas, ki 
ágyasától született gyermekeit a 
lelencházban dugja el, s mégis az 
észszerű nevelésről ad az emberi­

ségnek tanácsokat s az igazi em- 
beries érzések nevében papol: el­
árulja minden sorában a végzetet, 
a melyre desztinálva van, s a mely 
utói is éri később : az őrültséget. 
De azért korának s talán ép ezért 
nem volt nagyobb prófétája nálá­
nál. Az ő tanait hirdették min­
denfelé, munkáit idézték, szavaival 
ékesítették a szónoklatokat, reá 
hivatkoztak, mint legfőbb tekin­
télyre, érte rajongtak, személyéi 
ünnepelték. Az ő bolondsága ra­
gadt (‘I az emberekre. Az ő őrült­
sége dühöngött végig a forradalom 
alatt. Mert nem igaz, hogy egy 
bolond százat csinál. Sok millió­
nyit is csinál.

Rosszul ismerné az emberisé­
get, a ki azt hinné, hogy Tolstoj 
vagy Marx tanai nem okozhatnak 
még nagy veszedelmet.

S téved Bismarck is, a ki azt 
mondta az egyik legújabb nyilat­
kozatában, hogy a szocializmust 
csak fegyverrel lehet leküzdeni.

Tévednek a mi intéző embereink 
is. Igentisztelt és nagyrabecsült 
barátom a főügyész múltkoriban 
érzékenyen vette, hogy kárhoztat­
tam azt az eljárást, melyet Schmidt 
Jenővel szemben folyamatba tett. 
Persze igazam volt. Az ilyen tano­
kat se sajtótörvényekkel, se rend­
őri beavatkozással nem lehel agyon- 
lapitani. Akár esztelenek a tanok, 
akár nevetségesek, a hivek annál 
szorosabban tartanak ki mellettük, 

minél nagyobb az ellenük alkal­
mazott erőszak.

Mit kell hát tenni? Küzdeni kell 
ugyanazokkal a fegyverekkel, a 
melyekkel a tanok terjesztői küz­
denek.

Ha egy szocialista tartalmú fü­
zet megjelenik, írni kell tíz mási­
kat, a mely megcáfolja amazt. Ha 
az (‘lobbit tízezer példányban oszt­
ják szét, emezeket százezer számra 
kell elterjeszteni.

Meg kell vitatni minden felvetett 
kérdést. Meg kell vizsgálni minden 
érvet. Ki kell mulatni az állítások 
tarthatatlanságát, a tanok veszé­
lyességét, a mozgalom nevetséges 
voltát s a kudarcot, a melyhez el­
vezetnek.

Tessék elhinni, a tömeg annak 
ad igazat, a kinek szavát legtöb­
bet hallja. Egészen eltekintve at­
tól, hogy a szociális tanok ellen 
nagyon könnyű az érvelés.

Eddig a tömeg mindig csak az 
agitátorok szavát hallotta. Ideje 
lenne, hogy megszólaljon a cáfolat 
is. Az emberi társadalom jövőjéről 
van szó, semmi áldozat se lehet 
lulinagas. Ha azt az összeget, me­
lyet erőszakra, rendőri intézkedé­
sekre s más ilyenekre adnak ki, 
a helyeit népszerű füzetek írására 
és terjesztésére fordítanák, nagyon 
hamar végére jutna az egész moz­
galom.

lloitsy Pál.

óráig, beszélget(>lt, nézte Collinán! 
munkáját s meg-megsimogatla a 
kis fiút, akit nagyon megszeretett. 
Minket is nagyon megszeret élt, mert 
minduntalan azt kérdezte: Nos, 
hogy megy az üzlet ? Meg vannak-e 
elégedve? Es intett bennünket, 
ne veszítsük el kedvünket, ne es­
sünk kétségbe a jövő miatt.

Ismerték ?

Gondolhatja, hogy nem hagy­
tuk annyiban a dolgot, hanem tu­
dakozódtunk utána és megtudtuk, 
hogy az az ur Bambriquet, az a 
gazdag ember, tulajdonosa annak 
a nagy házsornak oda át ... . 
Tizenhét háza volt, uram! Ha azt 
mondta: Bízzunk a jövőbe; azt 
feleltünk rá: Ah a jövő! Könnyű 
beszélni róla, ha van az embernek 
háza. No, ki tudja gyermekeim? 
szokta volt mondogatni. Egy szép 

napon talán a nyakukba szakadhat 
egy, a mikorlegkevésbbésem sejtik.

A bölcs embernek mindenre ké­
szen kell lennie.

Egy napon elmaradt. Egy hét 
múlva Cohinárd nyugtalankodni 
kezdett elmaradása miatt, kérde­
zősködött és megtudta, hogy a 
derék öreg ember meghűlt a 
Vaudeville-szinházban, megbetege- 
getl és belehalt.

Ez nagyon megszomorilott ben­
nünket.

Reméltük, hogy nagy érdeklődé­
sével, melyet a kis fin iránt tanú­
sított, tesz valamit ériünk. Annál 
is inkább, mert nem egyszer mondta, 
hogy be akarja köttetni a könyv- | 
tárát. Kérjem elkeseredetten kiál- i 
tolt fel: Lám, azt mondta mindig. | 
hogy bizzunk a jövőben! Es lám. 
egy egész könyvtár bekötése siklik j 

ki a kezem alól. Szép jövő ! Mintha 
csak hallott avolna a megboldogult 
szelleme ezt a kifakadási, mert 
úgyszólván abban a percben jött 
egy levél, mely meghívta férjemet 
Hocquel közjegyző irodájába fon­
tos közlés végett Bambriquet ur 
öröksége dolgában.

Nos Cohinárdné asszony, úgy 
látszik, hogy itt a pillanat, amikor 
nyakába szakadt egy ház, a mikor 
legkevésbé sejtik.

Oh ne mondja!
Miért ne?
Mert semmi közünk sem volt 

ahhoz a jó emberhez, aztán meg 
vannak atyafiai s bizonyosan nem 
fosztja meg őket az örökségtől 
idegenek kedvéért, a kiknek sem­
mivel sem tartozik.

X.i egy házat könnyen adhat­
nak a tizenhétből.



4 IPAROSOK LAPJA

A pécsi kereskedelmi és 
iparkamara közgyűlése.
Hétfőn, f. hó 20-án d. u. 3 óra­

kor tartotta a pécsi kereskedelmi 
és iparkamara a nyári szünet után 
első rendes havi ülését Liltke Jó­
zsef elnöklete alatt.

Napirend előtt elnök bemutatta 
a mesterséges borok készítésének 
és azok forgalomba hozatalának 
tilalmazásáról szóló törvény végre­
hajtása tárgyában kiadott keres­
kedelemügyi miniszteri rendeletét. 
A kamara a törvény kibocsátását 
megelőzőleg tartott értekezleten 
részt vévén, ez alkalommal a ren­
deletet, valamint azt is, hogy egyik­
másik javaslata a rendeletben figye­
lembe vétetett, tudomásul veszi: 
éber figyelemmel fogja azonban 
kisérni, hogy a rendeletnek nem-e 
lesz bénító hatása a hazai bor­
kereskedelemre? Kamarai elnök 
jelentést tett ezután a kamara ál­
tal szervezett elektrotechnikai tan-

Ah az 17.ÍMM) frankot hoz.
Nos tizenhélezerrel több vagy 

kevesebb, azt nem érzik meg az 
örökösök.

A kereskedelemügyi minisztérium 
I leirt a kamarához, hogy a kamarai 
| tagok megbízatása f. é. dec. 10-én 
j lejár s igy a kamara ez évben 
\ újra alakítandó: f elhivatott a ka- 
I mara, hogy a választási lajstromo­

kat a választás vezetésével meg- 
I bizolt bizottságoknak küldje meg, 
í s egyszersmind a miniszter a bi­

zottságok megalakítása s a válasz- 
I lás megejtése iránt is intézkedett. 
I A választási lajstromok már a 

befejezéshez közeledvén, a válasz- 
■ tások a jövő hóban meg lesznek 

ejthet ők.
Az ipari kartellekkel szemben 

való állásfoglalás ügyében a ka- 

véleménynyilvánitásra hivatván fel. 
a kamarai közülés annak kijelen­
tése mellett, hogy nálunk a kartel­
lek hatása még nem igen érezhető, 
tüzetesen kifejti, hogy a kartellek 
ilt-ott tapasztalt elfajulhalására ná­
lunk nincsenek meg a szükséges 
előfeltételek; különben is a kar­
tellek az eddigi tapasztalatok sze­
rint sehol huzamosb ideig fenlart- 
halók nem voltak. A kartellek tör­
vényhozási szabályozása ellenben 
ezen a nagv tőketermelési rendszer 
fent adására irányuló intézménynek 
általános elterjedését és állandóvá 
tételét segítené elő. A kartellekkel

szabályoknak 
kában’látjuk 
foganatja. A

nek nálunk való meghonosodásá­
nak megakadályozására elégséges­
nek tartja, ha kimondhatnék, hogy 
a kartellszerződésekben megállapí­
tott kötelezettségek teljesítésére 
irányuló keresetek bírói eljárás 
tárgyát nem képezik, továbbá a 
kartellben álló vállalatok semmi­
féle állami kedvezményben nem 
részesít lel nek. Az országban min­
den verseny nélkül álló kartellek 
alakításának megakadályozására a 
a kamara behozatali vámtarifa il­
lető tételének leszállításában vagy 
megszüntetésében igen alkalmas 
eszközt lát. Mivel azonban egy első­
rendű életszükséglet, a kenyér igen 
alkalmas helyi kartellek kötésére, 
kívánatosnak tartja a kamara, hogy 
a pék-iparra vonatkozólag is olyan 
rendelkezések állapíttatnának meg, 
mint az ipartörvény 53. §-ában 
a mészáros-iparra, hogy igy szűk- 
ség <»sctéij^ a kenyérnemüek ára is

Egerágh község helypénz díj­
szabályzata tételeinek felemeléséi 
a kamara nem javasolja, mert 

a község vásári forgalmának csök­
kenése folytán beállott jövedelem­
apadás a vásározó közönség meg­
terhelésével ellensúly ozlassék.

Kamarai titkár ismerteti a hiva­
talos statisztikai adatszolgáltatás 
tárgyában alkotott t< »rí »vényt, mely 
oly sérelmeket, minőktől az üzlet-

Nagyon helyes. Emelje fel a 
házbéri.

Egy tennék a könyvkötővel 
is, a ki meg akarta venni üzletün­
ket. Fizessen 1500 frankkal többel.

— De hiszen ön azt mondta, 
hogy nem megy az üzlet. Inkább 
le kellene szállítani a bért.

De kérem, egy olyan boltért, 
a mely szerencsét hoz! Nos utó­
dunk is találhat egy olyan gazda? 
öreg orra.

— Az ön helyébe én nem emel­
ném a lakbért. Arra használnám a 
véletlen szerencsét, hogy egy em­
bert lennék boldoggá.

Kedves uram, elég idős va 
gyök ón ahhoz, hogy ne fogadjak 
el öntől ilyesmiben tanácsot.

Kérem ne boszanlsa önt az 
utódja már most is. Hátha Inába 
való lenne. Ki tudja, vájjon az el- 
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világ tarlóit, nem tartalmazván, a 
közülés állal tudomásul vétetett.

A somogyvármegyei kéményseprő­
ipar szabályrendelet módosítása a 
kamara javaslata értelmében esz­
közöltetvén, annak jóváhagyása el­
len a kamara észrevételt nem lesz.

Olvastatott a kereskedelemügyi 
minisztériumnak a zugk¡állítások­
kal űzött visszaélések meggállása 
tárgyában a kamarához intézett 
leirata, melyben felhivatik a ka­
mara, hogy az iparosokat a kor­
mányi vagy hatósági támogatás 
nélkül rendezett kiállításokon való 
résztvétellöl tartózkodásra figyel­
meztesse. A kamara a leirat értel­
mében fog eljárni, nem hallgat­
hatja azonban el, hogy még 1895- 
ben felhívta a miniszter figyelmét 
a kiállítási ügynökök szédelgéseire, 
minden eredmény nélkül, minek 
következménye lelt, hogy az or­
szág már el van árasztva érték 
nélküli kiállítási érmekkel és jel­
vényekkel.

A ni. kir. fővámigazgatóság álirt 
a kamarához, hogy a pécsi vám­
hivatal felállításához szükséges, a 
vámköteles árukról szóló kimuta­
tást bocsássa rendelkezésére, mely­
nek összeállítása a kamaránál már 
folyamatban van. A in. kir. állam­
vasutak igazgatóságát egyszersmind 
utasította a keresk. miniszter, hogy 
a pécsi |KÍIyaudvar kibővítési mun­
kálatánál a vámhivatal részére szük­

séges helyiségek elhelyezésére figye- ’ 
lemmel legyen.

Baranya vármegye alispáni Ili- 1 
vatala a miniszter utasítása folytán i 
a kamara véleményét kéri arra I 
nézve, hogy a háziipar mely ágas i 
miként lenne a megyében megho­
nosítandó és fejleszthető. A kamara 
egész területén, igy Baranyában is 
a mezőgazdasági kisebb eszközök, 
gyékény, vászon készítése s agyag­
ipar űzetik háziiparilag a helyi 
szükségletet kielégítő mederben, a 
kamara véleménye szerint úgy ezen 
háziipari ágaknak mesterséges utón 
való fejlesztése, mint uj iparágak 
meghonosítása érdekében hozott 
áldozatok nem állanak arányban 
az elérhető eredménynyel, mert az 
értékesítési viszonyok nehezek, a 
lakosság nem oly sűrű, mely va­
lamely uj háziipar meghonosítását 
indokolná s a nép az ipari és for­
galmi vállalatokban, a szőlők fel­
újításánál elég és nagyobb jöve­
delmet talál, mint a háziiparnál.

A pécsi pósta- és távirdaigazga- 
lóság a cheque és clearing forgalom 
(erjesztése érdekében megkereste a 
kamarái, hogy azon kereskedelmi 
és ipari cégek jegyzékéi, melynek 
az említett forgalomba való belé­
pése remélhető, az igazgatósággal 
közölje. A kérelemnek a kamara 
készséggel eleget lesz s egyszersmind 
javasolni fogja az igazgatóságnak, 
miszerint, mint a kamara tévé, fel­
terjesztést intézzen az illetékes 

minisztériumhoz az átutalások meg­
könnyítése céljából a cheque és 
clearing intézmény decentralizátiója 
tárgyában s hasonlóan javasolja, 
miszerint a kereskedelmi iskolákban 
a cheque kezelése tüzetesen tanit- 
tassék.

A kolozsvári társkamarának a 
vándor-raktárak cs kereskedelmi 
utazók által okozott visszaélések 
meggállása tárgyában intézeti át­
iratára a kamara elhatározta, mi­
szerint . ez ügyben még Baross 
miniszter állal kiadotts eredményre 
vezető intézkedéseket tartalmazó 
rendeletet az első fokú iparható­
ságoknak másolatban megküldi.

Az iparossegédek szakrajzlan- 
folyamának segélyezésére a kamara 
az idén is 2( tő frtot szavazott meg, 
a pécsi kiállítási ösztöndíjat Jilly 
Lajos, a pécsi kereskedő és iparos­
társulati ösztöndíjat pedig Asztalos 
György állami ipariskolai növen­
déknek adományozta.

Pécs sz. kir. város kereskedő és 
iparoslanonciskolai bizottságnak a 
pécsi keresk. és iparostanonciskolák 
mull évi viszonyait ismertető jelen­
tését a kamara örvendetesen vette 
tudomásul, mert e jelentésből meg­
győződött arról, hogy a helyi ta- 
noncoklalás fontos ügye a bizottság 
és annak érdemes elnöke kezében 
a legjobb helyen van s a kamara, 
midőn az elért sikerért teljes el­
ismerését tolmácsolhatja, egyszer­
smind biztosítja a bizottságot min-

himyl éppen ezt a házat hagyta 
magukra s nem azt ott a sarkon.

A melyik titt.ooo frankot hoz?
Miért ne? Ha egyszer Bam- 

briquet ur eltökélte, hogy boldoggá 
teszi íinöikel, miért ne telte volna 
tökéletesen boldoggá ?

Ah ez nagyon okos dolog, a 
mit most mondott. Nem is gondol­
tam rá.

Pedig nem lehetetlen.
Csakugyan . . . Ha jól meg 

hányom-velem . . . Minthogy senki 
sem kény.szerit ette az öreg urat 
arra, hogy jól cselekedjék, miért 
választotta volna ki készakarva a 
li'grosszabbik házal ?

Olyan lenne, mintha bőszül 
akart volna állani valamiért.

Pedig őszintén megvallva, 
semmivel sem tartozik nekünk.

Tartozott valamivel a roko­
nainak, akiket sohasem látott ?

Mikor minden délutánját itt 
töltötte nálunk.

Néha nem rokonság intézi a 
végrendeletet, hanem a hajlandóság, 
a vonzalom.

Azért szeretett inkább ben­
nünket mint rokonait, akikről so­
hasem beszélt.

Lássa tehát, hogy éppen any- 
. nyi joguk van maguknak, mint 
azoknak.

Sőt több, ha hajlandóságot . 
veszünk.

i Cohinárdné egy kissé habozni i 
látszott, a pénzvágy már elragadta

| igy szólt:
És ha az Ég igazságos volna...
Mi lenne akkor?
Azt kérdezném magamban: 

Miért ne lehetne miénk a tizenhat , 
ház s miért ne elégedjenek meg a , 
rokonok a tizenhetedikkel ?

Ebben a pillanatban kicsapódott 
a bolt ajtó.

Cohinárd jött vissza a jegyzőtől.
Sápadt volt, reszketett a heves 

izgatottságtól.
Nem tudom kifejezni, minő gyöt- 

relmes aggodalommal kérdezte a 
felesége:

— Nos?
A férj zihált, nem volt képes 

válaszolni.
— Beszélj hát, beszélj már! — 
nógalá az asszony.
- Nos... Harmincezer frankot 

hagy a fiúnak.
Cohinárdné leroskadt a székre. 

Dühtől összeliarapott ajkai közt 
kétségbeesetten sziszegte:

— Oh a gazember!
(Chavette után franciáról.)

B. S. 
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(lenkori készséges támogatásáról. 
A kamara a közülés utolsó pontja 
gyanánt a Pécsett megindított j 
.Iparosok Lapja« erkölcsi és anyagi ; 
támogatását határozta el; ameny- I 
nyiben kilátásba helyezte, hogy a , 
titkárság utján hozzájárul a szel­
lemi rész gyarapításához, s az 
egyelőre megszavazott 50 frt tá­
mogatást jövőre, ha a lap meg­
marad a mostani színvonalon s 
kizár hasábjairól minden politikát, 
emelni fogja.

Nincs tanonc.
— Kereskedők és ¡pálosok baja.

Kereskedő és iparos egyaránt pa­
naszkodik, hogy nincs elég tanító, 
sőt a mi anyag rendelkezésre áll, 
— az sem megfelelő.

Ez a panasz nem helyi, igv van 
ez nálunk, igv az országban, sőt 
még a külföldön is, társadalom fel­
fogása és nézete érvényesül ez álla­
potokban, melyet végeredményében 
még inkább rosszabbitják a deteil- 
kereskedő és a kis ipar amúgy is 
silány helyzetét.

Ezer ok játszik közre, hogy a 
lanonchiány beállott. Maga a ke­
reskedő és iparososztály is egyik 
főhibás abban. Annyit panaszkodik 
évek óta a megélhetés, az üzlet 
folytat hatás lehetetlensége ellen, a 
kereskedés és ipar tönkre jutása 
miatt, hogy egy csöppet sem csoda, 
ha a szülők megrémülve a panaszok 
miatt, lehetőleg kerülik e foglal­
kozást, mely az érdekeltek állítása 
szerint is a megélhetést nem biz­
tosíthatja.

S hogyan kívánhat a kereskedő 
és ¡[taros elég számú és minőségű 
tanoncot. mikor maga is ilyennek 
tartja pályáját, a helyett, hogy nyíl­
tan és őszintén kijelentené, miszerint 
a karakteres, képzett, szorgalmas 
és takarékos kereskedő és iparos 
boldogulása elé az újabb kor sem 
támaszt több akadályt, mint annak 
idején a régibb kor saját kora 
gyermeke elé.

A kereskedő és iparos a túlzott 
és hibás magatartása nagy mér­
tékben visszahatott a társadalom 
felfogására. A társadalom nem ad 
uj erőt. De nem hajlandók külö­
nösen az u. n. jobb házak s igv a 
minőség évről-évre szemmellál ha­
tóan csökken, mert a kereskedő 
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és iparos pályára azon rétegek i 
gyermekei kerülnek, melyekre az 
életpálya is felfelé haladó mozgást 
jelent: a falvak, puszták, mező­
gazdasági osztályoké.

De nem tesszük kizárólag fele­
lőssé a kereskedő és iparos osztályt, 
mert a társadalom nézetei az ál­
lami, ipari politika, az óriási hiva­
talnok-sereg gvara|M)dása, az egy 
éves önkénylesi jog, az úgynevezett 
kvalifikáció túlzott alkalmazása a 
legkisebb pályákon is de főként 
a társadalom felfogásában - a 
kereskedés és kisipar létjogosultsága 
tekintetében érvényre jutott okok 
mind közrehatnak e sajnos állapot 
előidézésén*, mely nagy veszedel­
mét képezi a deteilkereskedésnek 
és a kisiparnak. Nem gyarapszik 
uj, tartalmas és friss elemekkel, 
mert nem fölülről nyer uj alkat­
elemeket, hanem alulról, mely ter­
mészetesen lehúzza.

A szülők felfogása is merőben 
téves. Azt t. i., a ki nem tanul, 
küldi kereskedőnek, iparosnak, a 
tehetségesebbet, jobb tanulót neveli 
urnák. Pedig a nézet félszeg. Mig 
a jobb tanuló kínlódik, mig hiva­
talba jut, kínlódik a nagy verseny 
folytán mint orvos és ügyvéd is, 

addig a képesebb fiú a keres­
kedői vagy iparos pályán nagy ered­
ményeket inkább elérhetne, mint a 
gyöngébb, kit éppen megfordítva, 
inkább kellene hivatalnoknak ne­
velni, mint a hol megélhetése bi­
zonyosabb, mint a nagyobb egyéni 
önállóságot kívánó anyagi pályán.

Hiba, a mi a jobb elemeket a 
pályáktól elriasztja a kereskedő és 
iparos, de főként az előbbi osztály 
avult felfogása, a tanoncképzés ügyé­
ben. A tanoncot nem képezik alapo­
san, a mi saját érdekük is, hanem 
mindenféle, a törvény által is til­
tott házi, cselédi munkákra alkal­
mazzák.

Természetes, ha a jobb családból 
való fiú. ki képesebb és tanultabb, 
nem akarja magát alávetni ennek. 

I Valóban szégyenteljes állapotok 
ezek. A kereskedő, iparos nem 
tanoncot nevel saját iparága szá­
mára, hanem neki ingyen munka 
kell. Azért kiállozik a tanoncidő 
meghosszabbítása után. Pedig tes­
sék csak az első naptól beállítani 
s igazán tanítani a tanulót, nincs 
az a tanuló, ki egy év alatt a 
szükséges kézügy ességet s jártassá-
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got el ne sajátítaná. S akkor aztán 
nem panaszkodnának a képzetlen 
segédek miatt, a mi (»miau ered, 
hogy leiellik a tanonc idő s föl 
kell szabadítani a fiút, a ki jártas 
a gyermekdajkálásban, piaci kosár 
vitelében, sepregetésben, de nem 
az üzleti dolgokban.

Szégyenteljes, hogy a kereskedő 
és iparos, hogyan csalja meg ön­
magát s a tanulóját, midőn elvonja 
a fiút az iskolától s minden ürügyet 
felhasznál az iskola ellen, csak az 
ingven munka legyen meg. Botrá­
nyos állapotok azok, a mikor egy­
felől jajgatnak ez osztályok a kép­
zetlen segédek miatt, másfelől bír­
ságokkal és büntetésekkel kell 
visszaszorítani, hogy nevelje és is­
koláztassa. S maguk a munkaadók 
bűnösök abban, ha száz tanuló 
közül 8 10 kifogástalanul ki van
képezve, úgy kilenc-tizedrészét e 
nélkül szabadítják föl s igy meg­
károsítják a tanulókat is sazokat, 
kik a fiatal segédeket alkalmazzák.

Igy aztán nem csoda, ha nincs 
tekintélye, ha lenézett ez az osz­
tály, ha Ilinkre megy, mikor önmaga 
igyekszik mindezeken.

a munkiísvédelem iigyo.
Az a rendkívüli érzék minden 

iránt, a mi a közgazdasági téren 
szükséges, helyénvaló és jó dolog, 
Baross Gábort a munkás-védelem 
ügyében telt rendelkezéseiben sem 
hagyta el. A nagy miniszter igy 
teremtette meg a nála megszokott 
gyorsasággal a munkás-belegsegé- 
lyezés szervezetét minálunk is, a 
legtöbb nyűgöt-európai állammal 
egyenlő színvonalra emelvén ezzel 
Magyarországot a szociális béke 
érdekében lett intézkedések tekin­
tetében.

Az 1891 : XVI. törvénycikk kö­
telező alapon állapította meg a 
munkás - betegsegélyezést. Minden 
munkaadó tartozik ipari vagy ke­
reskedelmi alkalmazottjait valame­
lyik törvényesen elismert betegsegé­
ly ező-pénzt árba beíratni s érette a 
dijak egy harmadrészét megfizetni. 
A pénztárak mind magánjellegű an­
ionom vállalkozások s csak abban a 
tekintetben vannak hatósági fel­
ügyelet alatt, hogy a törvény ren­
delkezéseit betartják-e.

Ez a szervezés tehát rákénysze­
ríti a munkaadói a pátriárkái izmus 
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dijára, kimondván, hogy tartozik 
gondoskodni arra az esetre, ha 
alkalmazottja betegségbe esik s 
kereset képtelenné lesz. Kétségkívül 
ez a leghelyesebb módja a dolog­
nak, mert eleve is elhárít minden 
ódiumot az államról s így kiveszi 
a fegyvert az állam ellen izgató 
szocializmus kezéből. S tényleg a 
Baross-csinálla alapon igen szépen 
fejlődőit az uj intézmény, létrejötte 
alán alig három évvel már 350 
miinkás-betegsegélyzőpénztár iníí- 
ködött az országban, melynek kö­
telékébe több mint í-50.000 munkás 
tartozott, a kik a pénztáraktól évi 
2'7 millió forintnyi orvos-dijat, or­
vosságot, segély pénzt és temetke­
zési járulékot kaplak. Ez az összeg 
kereken 800,000 forinttal haladja 
túl a munkások összes befizetését.

Már ebből a néhány adatból is, 
a nélkül, hogy a dolog mélyére 
tekintenénk, nyilvánvaló az uj intéz­
mény meghonosodásának gyors si­
kere. A pénztárak intézménye min­
den tekintetben kitünően vált be s 
az érdekeltség minden részen meg 
van elégedve vele. De azért, a mint 
ez el sem kerülhető, a betegsegélyző- 
pénzlárak sem teljesen hibátlanok. 
Mert a teljes sikerrel működő in­
tézmény kitűnő alapjai és pompás 
szervezete mellett adminiszlrácio- 
nális tekintetben számottevő ne­
hézségek halmozódlak össze. Olyan 
jellegűek ezek a nehézségek, hogy 
a pénztárak tagjai nem érezik meg, 
azonban igenis megérezik a pénz­
tárak vezetőségei. S ezek, köteles- 
ségszertien gondoskodván a veze­
tésük alatt levő intézmény jólétéről, 
aulonomikiis jellegüknél fogva saját 
körükben mozgalmat in»|jtotlak a 
bajok kiküszöbölése végett.

Rövid időn belül kongresszust 
akarnak tartani Budapesten, mely­
nek napirendjén körülbelül a kö­
vet kező kérdések elintézése szerepel: 
az intézmény kiterjesztése a cselé­
dekre: a törvényben mutatkozó 
hiányok pótlása, a gyermekágyi se­
gély, a gyógyító-eszközök. a temet­
kezési dijak sió. tekintetében: a 
munkás-baleset-biztosítás kötelező 
kimondása, a pénztárak szövetsé­
gének létrehozása és kötelező meg­
alakítása stb.

Ezek tehát mind igen nagyfon- 
losságu dolgok, még pedig nemcsak 
"bánok, amelyek a jelenlegi állapot 
hajait megszüntetik, hanem olyanok 
is, melyek az állam közremunká- 

lásál a patriarkálizmus továbbfej­
lesztése tekintetében, közelről érin­
tik. A munkások balesetbiztosítása, 
a cselédek bevonása a pénztári 
kötelékbe és a pénztárak szövet­
ségének megalkotása olyan dolgok, 
melyek elébb-ulóbb ainugyis ok­
vetet lenül napirendre kerültek volna 
az állam-kormány feladatai közölt. 
Most ezek a dolgok a szakértő 
férfiak megvitatásának tárgyai, tehát 
valósággal kínálkozik az alkalom a 
a dolgok tisztázására s esetleg lét­
rehozására. Épp ez okból a leg­
melegebben ajánljuk, hogy a kor­
mány a legnagyobb figyelemmel 
kisérje a megtartandó kongresszus 
tanácskozásait s lehetőleg részt 
vegyen ezekben. A szakemberek 
véleményének megismerése rend­
kívüli haszonnal járhat a dologra 
nézve s ekként a magyar államnak 
módjában van, hogy alapos Út­
mutatást szerezzen magának a 
munkás-védelem terén betöltendő 
feladatra nézve.

Ami ebben a tekintetben törté­
nik nem csak a humanizmus kí­
vánalmainak teljesítése, hanem egy­
szersmind előrelátó gondoskodás a 
társadalmi béke érdekében. A dolog 
méltán igényelheti tehát az állam­
hatalom kettőzött figyelmét és jó­
indulatát.

A biztosítási idény.
Kellemetlen szezonjuk volt az 

idén a biztosító-társaságoknak. Az 
összes létező és nem létező vesze­
delmek beütöttek a biztosított va­
gyonba. Ami eléghetett, az elégett, 
ami termés volt, azt elverte ajég, 
s alig múlik el mostanában hét, 
hogy nagyobb gyári tüzek elő ne 
fordulnának.

A véletlen azonban még tovább 
me,rv: baleset-károknak is most 
van a szezonja és bizony furcsa 
véletlen, hogy az emberek most 
törik ki a lábukat és most szen­
vednek zuzódásokat: mintha létez­
nék egy biztosítási isten, xag\ is­
tennő, aki az egész biztosítási intéz­
ményt tetőtől talpig akarná sújtani.

Ami erre az évre nézve már 
véglegesen elmúlt, az egyedül a 
jégszezon, mert bizony a tüzüzlet- 
ben még jönni fog az, aminek 
jönni»' kell. A jégüzlet minden egyes 
társaságra nézve a lehető legked­
vezőtlenebb lefolyású volt s ha 

biztosító társaságaink saját kárukon 
akarnak tanulni, akkor az elmúlt 
idényből fontos tanulságokat fognak 
meríthetni.

Az a végnélküli, céltalan verseny, 
amely hazánk egész biztosítási 
rendszerét gyűlöletessé teszi, az az 
elkeseredett harc, amelyet az egyes 
társaságok nyíltan és titokban egy­
más ellen folytatnak, csakis azt 
eredményezheti és csakis azt 
fogja eredményezni, hogy a károk 
éppoly mértékben fognak előfordulni 
a jövőben is, mint eddig s a dijak 
végösszege, a díjtételek olcsóságá­
nál fogva évről-évre csökkenni fog.

Rég bebizonyosodott tény az, 
hogy minden árúcikk, minden ke­
reskedelmi áregységét az eladók 
magok rontják el. A publikumnak 
eszébe sem jut abszolút olcsóságot 
követelni ott, ahol a kockázat nagy 
és veszélyes.

De mert a legutolsó falusi viskó 
biztosításának elnyerésére is öl 
társaság versenyez, természetes, 
hogy a paraszt ma már csak hi­
telre, váltóra, ingyen évvel, enged­
ménynyel és hasonló más feltételek 
mellett biztosit és ha ebben is 
lépést fogunk tartani a korral, 
akkor maholnap minden biztosítási 
kötvényhez egy tehenet is fog szál­
lítani gratis és franco a biztositó 
társaság.

A biztosítás egyformán szükséges 
lesz és marad is bármily normális 
díjtétel mellett, és a gazda ha látni 
fogja, hogy a biztosítási üzletben 
egységes díjtételek léteznek, s hogy 
itt alkudni nem lehet: akkor na­
gyobb lesz a bizalom az intézetek­
ben és ha nagyobb számban is 
lesznek elemi csapások, a maga­
sabb dijtételek folytán nagyobb 
lesz a dijak végösszege, nagyobb 
lesz a rendelkezésre álló és ki­
fizethető összeg s akkor a károkat 
kulánsabban lehet fizetni.

Ha a társaság tudja, hogy a 
gazda tényleg fizeti a dijai, hogy 
nem ingyen biztosit, hanem pénzért : 
akkor tudni fogja azt is, hogy aki 
diját fizeti, annak meg is kell fizetni 
a kárát.

A biztosítási üzlet ma olyan 
versenygő modorba vezettetik, hogy 
a közönség éppen ezért veszti el 
bizalmát magával az institúcióval 
szemben. Hisz a mi országunkban 
annyi a biztosítani való vagyon, 
oly óriási tér nyílik a biztosítás 
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minden egyes ágazata részére, hogy 
a társaságok a túlságos verseny 
nélkül is kényelmes és fényes üz­
let mellett csendben és rendben 
megélhetnének egymással és egy­
más mellett. Itt csak egyetlen do­
logra volna szükség: egységes el­
járásra, mindent együtt lenni, együtt 
alkotni, együtt megbeszélni, együtt 
cselekedni és nem együtt civakodni 
és együtt keresni okot és alkalmat 
a végnélküli, értelmetlen versen­
géshez.

Az összes társaságoknak kivétel 
nélkül együtt kellene díjtételeiket 
megállapitaniok smeg kellene szűn­
nie a folytonos személyeskedésnek, 
amelyek sohasem ártanak a sze­
mélyeknek, hanem mindig csak a 
biztosítási institúciónak magának.

Az elmúlt jégidény alatt is a 
versenygésben volt a baj. Az ösz- 
szes intézetek régi díjtételeikkel I 
dolgoztak s igy történik, hogy az 
Első Magyar majdnem egy milliót 
fog a jégüzletre ráfizetni. A Pontiéra 
és Magyar-francia szintén jelenté­
keny összegeket veszítenek, ellen­
ben a Hazai ép bőrrel jut ki a 
veszedelmes szezonból, amennyiben 
ez a társaság egy uj tarifa szerint 
dolgozott, amely azon alapszik, 
hogy azok a felek, akiknek káruk 
volt, a dijak kétszeresét tartoznak 
utána fizetni. Ez a szerencsés idea 
sokat megtéritett a kifizetett kár­
összegekből.

Kár esetében a dij utánfizetés 
általában nagyon figyelemreméltó 
dolog, mert ha valaki biztosit, szí­
vesen fizet kisebb dijat ama re­
ményben, hogy nem lesz kára, inig 
kár esetében az utánfizetés le­
vonat ik a kárösszegből.

Természetesen a biztosítás bajain 
nem lehel egyhamar segíteni. I gv 
a közönség, mint a biztosítók szem­
pontjából a kötelező biztosítás be­
hozatala volna a legfontosabb lépés 
a viszonyok megjavítására, ennek 
megvalósulása azonban még min­
dig Zukunflsmusik.«

E. Á.

Kocsi liiány, kocsi fölösleg.
Evek hosszú során át hangzott 

a panasz, különösen igy aratás 
után, hogy kevés vasúti kocsi van 
gabonaszállilásra.

A hatvanas évek elején, mikor 
mi, magyarok, még barbár számba 

mentünk szállítási képességeink, 
viszonyainkhoz képest, még nagyon 
jók voltak, mert kivitelünk oly 
csekély volt, hogy alig számított 
valamit.

Terményeinket oda, a hová kel­
lett, elszállítottuk, úgy a hogy és 
azon időn belül, a hogy a körül­
mények engedték, tengelyen.

Zichy közlekedésügyi miniszter 
idejében azonban már volt egy 
vasulunk, melynek neve »Máv, 
vagyis .Magyar királyi államvas­
utak« volt.

Igaz, hogy e vasul még akkor 
csiráját képezte azon óriási vasúti 
hálózatnak, mely ma »Máv* név 
alatt világraszóló közlekedési esz­
közt jelent.

A fuvarozás lassan-lassan csak 
oda degradálódott, hogy szállít­
mányainkat a vasúti »stációig* el­
vitte.

Itt persze beraktározták és al­
kalomadtán, ha volt waggon«, 
tovább küldötték. \m az akkori 
időben létezett leginkább részvé­
nyeken alapuló vasut-társaságok 
nem akartak nagyobb tőkéket be­
fektetni és igy kocsikészletüket 
nem is nagyon szaporították: úgy 
gondolkozva, hogy az ő vonalukon 
olcsóbb szállítási eszköz az övénél 
úgy sincsen és ha az áru raktárai­
kon hever, kárt nem hoz, hanem 
hasznot, mert más utón úgy sem 
szállítható el: heverésében pedig 
fekbért fizet, t. i. az illető vasut- 
lársulalok üzletszabályai a fuvar­
levél bélyegzése napjától számítot­
ták a szállítási kötelezettség(‘t, már 
pedig ezt csak akkor lelték, ha 
volt elegendő kocsijuk a szállításra, 
így tehát építettek nagy, szellős 
raktárakat, melyekben az áru el­
helyeztetett feltételes szállítási kö­
telezettség mellett, de ez is hasz­
not hajlott, mert a fekbér-illeléket 
behozta.

Kordul a kocka: a vasul olyan 
szállítási eszköznek bizonyult, hogy 
az állam, mint mindenre, úgy erre 
is rálelte a kezét és majdnem 
egyedáruságot csinált belőle.

Keletkezett sok vasút, részben 
stratégiai, de leginkább forgalmi 
érdekű; a főbb vonalakat akár az 
első, akár az utóbbi érdekből át­
vette a már tényleg Máv , vagyis 

.Magyar királyi államvasutak.
Ite ugyanakkor a nagy érdekek 

mellett a kisebb kaliberű helyi­

érdekek is előtérbe léptek és igy 
keletkezett a sok visszaéléssel, sok 
botránynyal és még több az álla­
mot terhelő költséggel, az úgyneve­
zett »vicinális vasutak.

A síneket, ugv a hogy, lerakták, 
a hidakat, vas helyett fából csinál­
ták, koncessziót adtak mindenkinek, 
a ki csak kért, mert hiszen egy 
ismeretlen ország vasúti hálózatát 
akarták kibővíteni és nagvgyá 
tenni, a mi végre sikerült is. Kis 
országunk vasúti hálózata majd­
nem első helyen áll, de megfeled­
keztek egy igen lényeges dologról, 
még pedig arról, hogy nem elég a 
vasúti sin, a mely a legolcsóbb, 
miután a pályatesthez szükséges 
területet a megye, a község, szí­
vesen adja, az építéshez is hozzá­
járul, sőt némely nagyobb bir­
tokos, saját érdekében, még állo­
mást is épit, megfeledkeztek arról, 
hogy a vasul lényeges kelléke 
ugyan a vas-ut, de kocsi nélkül 
mit sem ér.

Ebből az következett, hogy volt 
vasútunk elég, de nem volt szál­
lítási eszközünk, vagyis kocsink.

Mozdony csak akadt, mert egv- 
egy vonalhoz csak egy kellett, de 
kocsi nem volt és nincs ma sem.

Élelmes emberek ezen hiányt 
hamar észrevették és egy jövedel­
mező vállalat létesítéséről, az úgy­
nevezett Waggonkölcsönző rész­
vénytársaság megalapításáról gon­
doskodtak.

Ez sikerült is nekik ; mert rozoga, 
összetákolt kocsijaikat odakölcsö­
nözték a Mávnak, ki is, minden 
előforduló javítást drága pénzen 
eszközölt ■ és igy a kétes jósága 
kocsik végre jó kocsikká váltak, 
mert a sok javítás alkalmával min­
dig kidoblak egy hibás részi és jót 
tellek helyébe, igy aztán végre a 
kocsik jók lettek.

Most a Waggon-kölcsönző inté­
zetek jó és forgalomképes kocsik 
birtokába jutva, felemelték áraikat, 
különösen akkor, mikor még föld­
jeink elegei termeltek és termé­
nyeinket máshol is tudtuk volna 
értékesíteni. Bezzeg nincs ez ma. 
mikor, fájdalom, alig van kenye­
rünk és nincs mit szállítunk.

Ma a kocsikölcsönző-vállalalok 
nem szedhetnek uzsorakamatot, ma 
kocsijaik ezerszámra hevernek, ke­
rekeik forgását senki sem fizeti, 
javításukat senki sem eszközli ott 
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állanak kocsiparkjaikban haszna- 
vehelet lenül.

Most ill az alkalom. A -Máv. 
intéző körei gondolják meg, hogy 
ina ugyan kocsifelesleg van, de 
áldott országunk olyan, liogv a 
rossz termés I 2 évig tart, akkor 
megint kocsihiány lesz: jobb tehát 
ma olcsó pénzért megvenni a köl­
csönkocsikat, mert bő terméskor 
kölcsönből- és javítás címén kél év 
alatt már az értékéi is (ulíizelik.

Ha ilyen beruházásra kér majd 
a kereskedelmi miniszter hitelt, nem 
lesz az országházban senki sem, 
ki meg nem szavazná obslrukció 
nélkül, mert ha már a vasutakat 
olybá leltük, hogy Máv legyen 

legyen ám az, de nem rész­
vény társaságok ralija.

Kocsit tehát a szállításra és ne 
a részvénytársaságok hizlalására.

Csakhogy nálunk az a baj. hogy 
mindenre akad pénze az államnak, 
csak arra nem. ami tényleg üdvös 
dolog. Így vagyunk a közoktatás­
sal is.

Hirdetések 
jutányos áron fölvétet­
nek a kiadóhivatalban.

s* ® í® ffi íft ®
VEGYESEK.

Az ipartörvény módosítása. 
Biztos forrásból értesülünk, hogy 
az iparlörvény módosítására vonat­
kozó előmunkálatokat a kereske­
delmi minisztériumban már befejez­
ték. Valószínű tehát, hogy az uj 
javaslat még ez évben a parla­
ment elé kerül.

A kerületi betegségi tő pénztá­
rak, mint már említettük, második 
országos értekezletüket tartják ok­
tóber 13. és t i. napján Budapes­
ten. az országos iparegyesülel gyű­
lési termében. Az értekezlet célja, 
hogy az idegenből átültetett beltag­
segítő pénztári törvény öt évi ta­
pasztalat alapján részleges revízió 
alá vétessék és ennek számos hi­
bás intézkedése, hazai viszonyaink­
hoz alkalmazva módosillassék : 
különösen pedig, hogy a kötelező 

balesetbiztosítás intézménye nálunk 
is behozassák. De legnagyobb súlyt 
arra léklelik, hogy a vidéki kerületi 
pénztárak érdekekeinek megvédése, 
serelmeik és bajaik orvoslása, főleg 
pedig a kongresszus határozatainak 
erélyes és gyors végrehajtása cél­
jából Budapesten oly központi közeg 
állíttassák föl, mely a vidéki kerü­
leti pénztárakat magában egyesítse 
és azokat úgy kifelé, mint különö­
sen fölfelé képviselje.

Agyagipari tanműhely Hód­
mezé'-Vásárhelyen. Nagyban dol­
goznak llódmező-Vásárhelyen az 
agyagipar tanműhely létesítésén. Az 
intézmény elhelyezésére a város 
adott épületet és azt alakítják most 
ál. mig másfelől a berendezésen dol­
goznak. A minta-kemencéi Zsolnuy 
Vilmos pécsi majolika gyáros tervei 
és tanácsai szerint építik és meg­
érkezett már Vásárhelyre a tan­
műhely vezetője is, úgy hogy való­
színűleg (»ki. közepén megkezdődik 
a vásárhely i tálas mesterek oktatása. 
A tanműhely működése elé nagy 
várakozással néznek és általános 
a hit. hogy az a vásárhelyi nagy 
jelentőségű agyagipar teljes érvé­
nyesülésere fog vezetni.

A virágnak megtiltani nem 
lehet. Akár királyi rózsa, akár 
közönséges napraforgó: a virágnak 
megtiltani nem lehel. Van benne 
valami vigasztaló, hogy éppen most, 
mikor a demokratikus gondolkozás 
fellobbanó lángja után valóságos jár­
vány gyanánt grasszál, a rangkórság, 
hogy a természet egyenlőeknek al­
kotta az embereket, hogy egy forma 
a husiik, a vérük, a szivük, akár 
palotában, akár kunyhóban szület­
tek. A magyar király i trón váromá­
nyosa beleszeret egy egyszerű |tol- 
gár-leányba s minden előítéleteknek 
dacára feleségül is vette. A butaság, 
a gőg, az elfogultság megbotránko­
zással irt a magáról megfeledkezett 
főhercegről, de a szív és a demok­
ratikus érzés megelégedéssel fog 
erre az esetre is rámutatni, mint az 
emberi egyenlőség örök törvényének 
újabb diadalára. Vajha nálunk, ahol 
annyira szerelik majmolni a fel­
sőbbeket, a demokratikus gondol­
kozásnak ilyen legfelsőbb példája is 
követésre találna.

Az uj bélyeg. Az állami nyom­
dában már elkészüllek az uj posta­
jegyek kliséivel. Az uj bélyeg rajza 
más, mint a most forgalomba lévő 

bélyegé, az alakja és a nagysága 
azonban marad a régi. A pósta- 
jegy értéke krajcár helyett fillér­
ben van kifejezve. Az okmány­
bélyegek rajza most készül. A 
munkálatok erősen folynak, hogy 
a kötelező koronaértékszámitás 
életbelépésekor elegendő okmány- 
és postabélyeg, váltóürlap álljon 
rendelkezésre.

Munkás törvényhozási kon­
gresszus. Brüsszelben huszonhato­
dikétól harmincadikéig nemzetközi 
munkástörvényhozási kongresszus 
ülésezik. A kongresszuson a ma­
gyar kormányt Szlerénvi József 
iparoktatási főigazgató, dr. Návay 
Aladár miniszteri titkár és Békésv 
Sándor iparfelügyelő képviselik.

A pécsi kath. legényegylet 
helyiségében vasárnap ismét, adták 
a »Polgárerény« c. színmüvet a 
helyiségek minden zugát megtöltött 
közönség előtt. Ezúttal az egyesü­
letet kitüntette látogatásával az 
épp körünkben időző gróf Majláth 
Gusztáv erdélyi püspök, továbbá 
Majorossy Imre polgármester, dr. 
Czirer Elek tisztifőorvos családjá­
val, Döbrössy Alajos képezdei igaz­
gató, dr. Wursler József kanonok 
és a pécsi papság nagy számban 
képviselve. Ezeken kívül a pártoló 
tagok világi intelligens elemei kö­
zül sokan jöttek el az érdekes 
estélyre. A minden részében igen 
sikerült előadást Majláth püspök 
végig hallgatta, kit az előadás lát­
hatólag nagyon kielégített, amiről 
tetszésének többszörösen kifejezési 
is adott. Jean Fips kóborló szabó­
segéd személyesítőjét Kaizer Vik­
tort talpraesett mókáiért 10 koro­
nás arany jutalomban részesítette. 
Általában az összes szereplők 
mintegy 1 í-en minden igyekezetü­
ket kifejtették arra nézve, hogy az 
egyesület nagylelkű és örökemíékü 
maecenását, Majláth püspököt és a 
jelenlevő intelligens vendégek meg­
elégedését kiérdemeljék. Ez nagy 
mértékben sikerült is a törekvő 
és magukat oly példásan képző 
iparosifjuságnak, de meg a vezető 
személyeknek is egyúttal, kik sem 
időt, sem fáradságot nem kiméi­
nek arra, hogy a vezetésük alatt 
szorgalmat tanúsító ifjúság úgy 
vallási, mint társadalmi szempont­
ból Ítélve, a valódi művelt ember 
mintájára idomíttassanak, fejlesz­
lessenek. Végül az előadás után 



tánc következeit, mely példás rend­
ben Hercenberger vezetése alatt 
záros határidőig tartott a legjobb 
hangulatban.

A mohácsi uj vásár. Mohács 
város képviselőtestületi' az általános 

levőleg az iránt folyamodott a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy az éven­
kénti öt vásár mellé még egy hato­
dikat engedélyezzen, mely az ara­
tási és cSéplésí munkák befejezése 
után, tehát oly időben lenne meg­
tartandó, midőn a környék népe 
a termés eladásából mái- pénzzel 
rendelkezik. A miniszter helyt adott 
a képviselőtestület kérelmének és 
a hatodik vásárt annak a hétnek 
hétfőjére engedélyezte, a mely 
hétbe szent Hiklegárd napja esik. 
Ez a vásár az idén első ízben 
tartatott meg, még pedig a múlt 
hétfőn. De ez az első vásár éppen 
nem sikerüli: elmosta az eső. Már 
az előző napon köszöntött be a 
rossz időjárás, s a következő 
napon, a vásár napján kora reggel 
újra megeredlek az ég csatornái 
és ez okozta, hogy a vásáron 
kevesen jelenlek meg és kevés 
állatot hajtottak föl. Az iparosok 
sátrait is kevés vevő látogatta meg. 
így tehát ez az első > hatodik < vá­
sár sikerében iparosaink és keres­
kedőink csalódtak.

Az állami selyemgyár bérbe­
adása. Az újvidéki selyemfonót a 
kormány egy gazdag lyoni cégnek 
fogja bérbeadni. Az újvidéki fonó,
mely egyike a legnagyobb selyem­
gyáraknak, az utolsó években sem-

adás által több hasznot vár a kor-
A selvem-gubó beváltást 

is a kormány fogja végezni.

Köröz vény. Burchard (Buchard) 
János 42 éves, róin. kall). vallásu. 
bécsi születésű cipészsegéd f. é. 
szeptember hó 17-ikén 11 frt Í7 kr. 
munkabérelőleg felvétő és ti pár 
ci|MÍ (3 női kaptafával) elidegenítése 
után igazolványának hátra hagyásá­
val alólirott ipart estidet területéről 
(állítólag a fővárosba) szökött.

Felkéretnek a hazai összes ipar­
testület Elnökségek és cipész ipa­
rosok, hogy feni nevezőit szökevény 
és sikkasztó segédet jelentkezése, 
vagy munkába lépése esel én elfogat ni 
és hatósági utón Turkevére vissza 
kísértetni méltózlassék.

Személy leírása: Termete: közép, 
arca: hosszas, szeme: sárgás, szem­
öldöke: fekete, orra: szája: rendes, 
fogai : hiányos, haja : fekete, sza­
kálla borotvált.

Ruházata: szürke nadrág, fekete 
kabát, fekete kemény kalap, sárga 
(zergehőr) euggos cipő, kerek orr.

Kelt Turkevén, 1897. szeptember 
hó 20-án. A Turkevei iparleslülel 
elnöksége.

Levélhordóból kereskedő. Sok 
boldog uj esztendőt ért meg Krausz 
Mayer levélhordó, a mikor kerek 
százötven forint borravalót gyűjtött 
össze. Nem is volt többé maradása 
a postánál, hanem uj pályát válasz- 
lőtt, nyugalmasabbal, jövedelmi- 
zőbbel a réginél. Fölesapotl keres­
kedőnek. A Kerepesi-ulon divat­
áru üzletet nyitott s rövid egy esz­
tendő alatt huszonötezer forint’adós­
ságot csinált, a mi kétségkívül 
fényes kereskedői talentumra vall. 
Akkor aztán hirtelen letört az uj 
pályáról. Előbb fizetésképtelen lett, 
majd csődöt mondott, végül vétkes 
bukásért a vádlottak padjára került. 
Most üllek fölötte törvényt, s Készíts 
Antal dr. védőbeszéde után nvolc 
napi fogházra Ítélték.

Halálugrás a vonatról. Nagyon 
megfizette az árát egy kis rövid 
álomnak a Temesvár’ felöl jövő 
vonalnak egy utasa, egy szegény 
temesvári mesterlegény. I.j-Aradra 
igyekezett a Imi munkát vélt kapni, 

shol nem szállt ki.merl álmos volt, 
és elaludt. Mikor a Maroson át­
evező Ilidhez ért a vonat, akkor 
ébredt föl s vette észre, hogy el­
hagyta azt az állomási, a melyen 
ki kelleti volna szállania. Kapta 
magát közvetlen a híd leijárója 
előtt kiugrott a kupé ajtaján. De 
elv szerencsétlenül esett, hogy neki 
vágódott a hídhoz és a Imi Iáim 
a vonal kerekei alá került, a mely 
levágta a törzstől. Áléit állapotban 
vitték az aradi kórházba, a hol 
aligha éli meg a holnapi napot. A 
szerencsétlen mester legény bor­
zasztó sok vért veszilell s ez 
• •kozza majd halálát. A szeren­
csétlenségről értesítették a lemes-

■ vári kapitányi hivatalt.

Hízósertések eladása. A mező-
■ hegyesi állami ménesbirtok kerüle­

tében elhelyezett és pedig: a mező-
I hegyesi belső kerületben levő mint- 
I egy 251 darab, a külső fecskési

kerületben levő mintegy 351 darab, 
összesen tehát mintegy 608 darab 
hízó süldő sertés, a melyek közül 
a belső-mezőhegyesi falka a sertés­
vészen keresztül esett, október 4-én 
a földmivelésügyi minisztérium ta­
nácstermében zárt írásbeli ajánla­
tok alapján tartandó árverésen el­
adásra kerül. Venni szándékozók 
sajátkezűkig aláirt és lepecsételt 
ajánlataikat, melyek borítékára 
Ajánlat a mezőhegyesi hízóserté­
sekre följegyzendő, 50 krajcáros 
bélyeggel és a részletes eladási 
föltételekben megjelölt összegű kész­
pénz, óvadékképes értékpapír, vagy 
adóhivatali nyugtából álló bánat­
pénzzel ellátva, a mondott napnak 
délelőtt 11 óráig, vagyis a tárgya­
lás megkezdéséig, a földmivelésügyi 
minisztériumhoz nyújtsák be.

Magyar Baedeckerek. Fehér 
Dezső, a Nagyvárad szerkesztője, 
azon életrevaló indilványnyal járult 
a kereskedelemügyi miniszterhez, 
hogy a nagyobb magyar vidéki 
városok idegen forgalmának emelése 
érdekében magyar Baedecker-szerii 
olcsó füzeteket adjon ki a magyar 
államvasutak igazgatósága oly fi ir­
mán, hogy minden nagyobb város 
egy-egy kidőli füzeiben legyen ismer­
tetve. Egy-egy magyar várost ismer­
tető füzet néni volna drágább 10 
krajcárnál és ebből az idegen meg­
ismerkedhetne jóelőre azon város 
lielvi viszonyaival, látnivalóival, ki­
rándulás helyeivel, szállodaáraival, 
a hova utazni kíván. A füzeteket 
pedig árusítani lehetne az összes 
indóházakban, valamint a vasúti 
kalauzok állal, úgy, hogy az uta­
zóknak ez nagy kényelmet biztosi-

A magvar kir. kereskedelemügyi 
miniszter célszerűnek és közhasz­
núnak találta a javaslatot és külön 
leiratában elismerését és köszöne­
tét fejezte ki érte Fehér Dezsőnek 
a javaslat készítőjének. Minthogy 
azonban a vasutak terhére nem 
találja az eszmél megvalósít hatónak, 
a következő leiratban ajánlja annak 
a megvalósítását az összes magvar 
városoknak :

Valamenny i sz. kir. és rend. lan. 
város közönségének.

Fehér Dezső, a Nagy várad szer­
kesztője, azon javaslatot terjesz­
tette elém, hogy a nagyobb vidéki 
városokat látogató közönség kényel­
mére Baedeckerszerü Útmutatók 
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kiadásáról gondoskodnám. Bár az 
eszme életrevalóságát készséggel 
elismerem, még sem vagyok azon 
helyzetben, hogy annak akár tár­
cám, akár az illető vasutak ter­
hére leendő megvalósítását kilátás­
ba helyezhetném.

Tekintve azonban az eszme köz­
haszna voltál s főleg annak végre­
hajtásából a városokra háramló elő­
nyöket, a javaslatot a közönség és 
az érdekelt társaskörök figyelmébe 
ajánlom, már most kijelentvén, hogy 
az cselre, ha a közönség városát 
illető ilynemii útmutató kiadására 
vállalkoznék, a magam részéről 
szívesen kész vagyok annak a in. 
kir. államvasutak állomásain, a 
nagy kiviteli és csomagszállilási 
részvénytársaság utján a szokásos 
feltételek mellett leendő árusítását 
elrendelni.

Budapesten, 1897. aug. 30-áu.
A miniszter helyeit

Csörgeti 
államtitkár.

Költözködő falu. Tudvalevő do­
log, hogy az amerikai építési mód 
olyan, hogy a nagyvárosok ház­
óriásait tetszés szerint lehel ide- 
oda áthelyezni. Csak úgy eltolják, 
mint például mi a kerekeken járó 
karosszéket. De hogy egy egész 
házcsoport, több: egy egész falu 
költözködjék igy el az még 
Amerikában is most esik meg elő­
ször. Kansasban vasutat építenek 
és a vonal eredeti tervek szerint 
ott vezetett volna el egy kis fa­
lucska mellell, amelynek a lakosai 
szinte tombollak az örömükben. 
Rengeteg hasznot vártak a vasút­
tól, egyszerre föllendült volna a 
helység. De akkor megváltoztatták 
a tervei és a vasutat tiz mértföld­
del odább építették. A lakosság 
előbb kétségbeesett, de azután igazi 
amerikai módra igy határozott.

Ha a vasul nem jön mihoz- 
zánk, mi megyünk a vasúthoz.

Es megkezdették az álöllözkö- 
dést. Kából voltak a házaik, a 
templom is, meg az iskola: hál 
azokat csak szétszedték, fölrakták 
a kocsikra s a papjuk vezetése 
alatt megindullak a tiz mérföld­
nyíre fekvő vonalhoz. Megteleped­
tek olt és hozzákezdtek az épí­
téshez.

Es mit gondolnak kérem, mit 
épiteltek olt legelsőbb is?

Templomot? Nem. Iskolát? 
Nem. Korcsmát? Nem.

Pályaudvart . . .
Tanítók kosárfonó tanfolyama. 

A kereskedelemügyi és a föld- 
mivelésügyi miniszter a községi 
tanítóknak kosárfonásra való ki­
képzést' céljából a kolozsmonostori 
gazdasági tanintézeten négyhetes 
tanfolyamét tartott. A tanfolyam­
ban harmincöt néptanító vett részt 
az ország különböző részéből, kik 
a kosárfonás munkájában való ki­
képzésen kivid gazdasági oktatás­
ban is részesüllek, főleg a növény­
termelés, állattenyésztés, kertészet, ! 
szőlőművelés, méhészet és baromfi­
tenyésztés képezték a tanítás tár­
gyait. A kosárfonásban való kikép­
zést Blankenstein Gusztáv vándor- | 
tanító, a gazdasági oktatási a [ 
gazdasági tanintézet tanárai végez­
ték. A tanfolyam vizsgálata a ko- 
sárfonó-készil inények kiállításával 
együtt augusztus 28-án volt. A 
harmincöt tanítótól 440 darab 
kosármunka jutott a kiállításra.

Nemzetközi szövetség az ipari 
jogok védelmére. A jövő hónap­
ban nagy fontosságú kongresszus 
lesz Budapesten és Bécsben, melyen 
az ipari jogok védelmére nemzet­
közi szövetségei akarnak kötni. 
Ilyen törekvés nyilvánult már az 
1883. évi párisi konvencióban is, 
de ennek a konvenciónak Ausztria- 
Magyarország és Németország nem 
volt tagja; ez utóbbiak a váin- 
és kereskedelmi szeződésben bizto­
sították egymás között az ipari 
jogok védelmét. Ez év május ha­
vában Brüsszelben előzetes tanács­
kozás volt az ipari jogok védelme 
érdekében és az úgynevezett tisz­
tességtelen verseny (concourrence 
déloyale) leküzdésére. Ez a tanács­
kozás elhatározta, hogy október 
hónapban Bécsbe és Budapestre 
nemzetközi kongresszust hív egybe. 
A brüsszeli tanácskozás alkalmával 
a szövetség választ málnába Magyar­
ország részéről tagul Deutsch Izidor 
drt., titkárul Kelemen mérnök sza­
badalmi ügyvivőt választották meg. 
Nagyobb cégeink már hozzájárultak 
a szövetséghez, melyek irodája a 
Royal-szálló B. épületének máso­
dik emeletén van.

Mikor a báró adós. Bécsben 
történt az esel. Midőn a legutóbbi 
futtatás végén haza felé indult a 

I freudenaui sporttársaság, az egy­

forintos tribün közelében zajos fel­
tűnést kellő jelenet játszódott le. 
Két ur, egy civil és egy főhadnagy 
éppen fiakerba készüli ülni, midőn 
egy ur hirtelen a kocsihoz lépett 
és megszólitotta a civilt, aki erre 
oda szólt a kocsisnak:

Üssön a lovai közé!
A lovak indulni akartak, de az 

az ur, aki nagyon izgatottnak lát­
szik, hangosan kiabálni kezdett ugv, 
hogy a körülállók jól hallhatták:

- Bizony, nem hajlat el! Ez 
szemtelenség, először fizesse meg 
az adósságát!

Ekkor a főhadnagy is beleavat­
kozott a dologba és az izgatott 
emberi, aki egy becsületes szabó­
mester, lecsillapítani akarta, de ez 
nem sikerüt neki. Már-már nagy 
tömeg verődött össze a kocsi körül, 
amely nagy érdeklődéssel nézte 
a furcsa jelenetei.

- Tovább nem hagyom maga­
mat az orromnál vezetni, kiáltotta 
a szabó. Ha valaki báró és ló­
versenyre jár, akkor ki is fizetheti 
a számláját.

Ezt aztán néhány káromkodás 
követte, melyeket a báró ur nyu­
godtan végig hallgatott. A tiszt 
azonban, akinek nagyon kellemet­
len volt az eset, odaadta névjegyét 
a szabónak és kijelentette, hogy 
jótáll kísérője adósságáért. Ez a 
kisérő. mint azt a szabó később 
elmesélte, régi bárói család sarja­
déka és ruháért másfél év óta 450 
forinttal adósa a szabónak. Eél év 
óta egyáltalán nem is törődött már 
a szegény szabóval, aki igy akarta 
őt adóssága megfizetésére kény­
szeríteni.

Rest többet jár, fösvény töb­
bet költ tartja a közmondás. 
Bebizonyult ez folyó hó 10-én 
Bovári József és fián is. Nevezettek 
ugyanis egy hordó szénkénegel 
vittek ki kocsin a szöllejükbe s 
hogy a szénkéneg tovább tartson 
vizet keverlek hozzá. E művelet 
közben néhány csepp folyadék a 
fiú ruhájára cseppent s azon foltot 
liagyott. I gy látszik szedernek néz­
ték a szénkéneget. mert kénes 
gyufával próbállak kivenni. Az égő 
gyufától a folt tüzet fogott és a 
ruha is lobbot vetett. Ezt a tüzel 
ugyan sikerül eloltani, ámde a hor­
dóból kiömlött folyadék szintén 
lángra lobbant s a kocsit, melyből 
a lovakat szerencsére kifogták volt 
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— a lószerszámokkal (‘gyűli el­
hamvasztotta. A kárvallottak kez­
dik belátni a közmondás igazságát.

Bérbevett koponyák Amikor 
az ember megérkezik Parisba, öt 
perc múlva már egy csomó (‘le­
gálisan öltözött ember ismerősen 
üdvözli. Kik ezek a szeret (‘íreméi tó 
ismerősök, akik oly bizalmasan 
emelik meg előtted kalapjukat ? 
Kopaszfejü urak ők, akik becses 
koponyájukat kiadták a hirdetési 
ügynökségnek és most büszkén 
viselik a búbjukon az előkelő ho­
telek, divat kereskedések hirdetését. 
Mikor a hirdetésekkel díszelgő ko­
pasz fejek először megjelentek Páris 
utcáin, a közönség roppant derült­
séggel fogadta őket most már 
megszokta. Nemrég mulatságos eset 
történt. Egy mont mart rei mulató­
hely tulajdonosa, mielőtt a helyi­
sége megnyílt volna, három ölmagas 
termetű urat szerződtetett, a kik 
minden este megjelentek a kávé­
házak terraszain s ott emelgették 
a kalapjukat, amely alatt ez volt 
olvasható: Csak néhány napi türe­
lem és megnyílik a világ legszebb 
mulatóhelye. A derék férfiak nem 
kevélvek. Gyakran megtörténik, 
hogy egy rövidlátó öreg ur kedvéért 
földig hajolnak, hogy az pápasze­
mén át kibetüzhesse a reklámot. 
A napokban az így lehajló reklám­
koponyára egy kávéházi vendég 
szódavizes üvegből nagy vizsugarat 
fröcscsentett, igv akarván meg- 
boszulni rajta az emberi méltóság 
lealázását. A reklám-koponya dühbe 
jött a fröcscsre s összeszidta a 
tréfás urat: ebből pofozkodás, 
székek, asztalok feldöntése és rend­
őri beavatkozás támadt. Nagy volt 
azonban a közönség meglepetése, 
mikor a rendőrségen kiderült, hogy 
a szódafröcscs, a pofozkodás a 
dulakodás egyszerű összebeszélés 
volt, vagyis a reklámnak egy még 
sikerültebbb fajtája.

A papiros rejtett tulajdon­
ságai. A papirost ma már nem 
csupán írásra használják. Ameriká­
ban már biciklet készítenek belőle 
és szobrokat emelnek papirosból. 
Most meg már a ruha konkurren- 
sévé szegődött. Rossz melegvezető 
lévén, papírgyári munkások lelték 
a fölfedezést, hogy láblakarónak 
használják harisnya helyén, söl e 
minőségében még gyógyító hatása 
is van, amelyet sok rheumatikus 

kész bizonyítani. A beteg helyre 
ugyanis vékony, jól beenyvezett 
papírdarabot lettek s néhány nap 
múltán meggyógyullak.

A papirosnak azonban nem az a 
rejtett tulajdonsága, hogy meleget 
fart. Hiszen szegény emberek, akik 
fütetlen szobákban laknak, rég rá­
jöttek már arra, hogy a padlót 
papirossal teregessék be. Nem ezért 
adtuk ezeknek a soroknak a fönti 
címet. De másért. A Teclmische 
Rundschaii egy híréért, amely azt 
beszéli, hogy a japán-kínai hábo­
rúban a kínaiak nemcsak papiros­
ból készült zekékben, de papirosból 
készüli alsó kimondhatatlanok­
ban járlak . . . Azt is beszéli, hogy 
a hideg ellen fényesen védte őket 
ez a papiros ruházat, amelylyel kí­
sérletet leltek a porosz hadseregben 
is. A kísérlet azonban nem sikerüli, 
mert a varrás mentén mind ki­
szakadlak.

A papirosból készüli alsó ki­
mondhatatlanoknak a hajnala most 
dereng. í'.s bátran ajánlhatjuk őket. 
Mert igen hasznavehelők ők. Igaz 
ugyan, hogy a kínai katonák ren­
geteg mennyiséget használtak el 
belőlők, de ezért sem a papirost, 
sem a kínaiakat nem terheli fele­
lősség. Nem. Egyedül a japániakal. 
Mért verték meg. mért futamilollák 
meg annyiszor a derék kínaiakat, 
hogy azokat puszta Iáitokra is a 
leghalálosabb rémület fogta el?

E halálos rémületnek miatta vol­
tak az okai a japánok ama bizo­
nyos papirosholmik haszna vehet el­
lenségének.

Uj szálloda Zágrábban. \ 
héten alkalma volt lapunk egyik 
barátjának megtekinteni az újonnan 
épült Imeperial szállodát Zágráb­
ban, mely úgy impozáns külsejével, 
mint nagyszerű, kényelmes beren­
dezéseivel ajánlható azoknak az 
iparos szaktársainknak, akik üzleti 
dolgaikban a horvál fővárosi föl­
keresik annál is inkább, mert ott 
Ízletes magyaros konyhára és jó 
magyar borokra találnak. Az uj 
szállodát a napokban nyitja meg 
Kauftnann I. ur, a tulajdonos.

A migrén gyógyítása. \ mi 
ideges korunkban alig van olyan 
boldog halandó, akit ez a sííó : 
migrén, sok, keserves órára ne 
emlékeztetne. S a szenvedéssel 
együtt megemlékezünk arról is, a 
mi talán még a migrénnél is rosz- 

szabb: az antipirinről, antifebrinről, 
anlinervinről, fenalecinről, koffein­
ről, kininről és ennek a modern 
betegségnek százféle orvosságáról. 
Mert tudvalevőleg tömérdek orvos­
ságot talállak föl, hogy a szúró 
főfájást, a halántékok kínos lükte­
tését csak pár pillanatra is mér­
sékeljék. Pedig hál van a migrénnek 
igen egyszerű orvossága, amelylyel 
a gonosz bajt már sok esetben 
teljesen megszüntették. Ez a gyó- 
gvilószer nem egyéb, mint a he­
lyesen megállapított diéta. Egy 
német orvosi újságban dr. Kellog 
.1. II. érdekes közleményt lesz most 
közzé a migrénnél alkalmazandó 
diétáról, amiben először is rámutat 
arra a sok eredmény leien kísér­
letre, amit e betegség gyógyítása 
érdekében elkövetlek, s aminek az 
okát a doktor ur abban látja, hogy 
a migrént egyszerű idegbetegségnek 
gondolták, holott az többnyire régi 
bajnak a következménye. A migrén 
Írja dr. Kellog, sokszor meggyógyul, 
ha a beteg a léa és kávé élveze­
téről lemond. Már az is előfordult, 
hogy gyomorlágulás vagy vándor­
vese okozta a migrént. A migrén­
roham közvetlen oka dr. Kellog 
szerint a gyomor tartalmának fel­
bomlása. A dielikus eljárásnál tehát 
első sorban olyan ételeket kell mel­
lőzni, amelyek felbomlásnak vannak 
alávetve s gázokat fejlesztenek. 
Ebből az okból a migrénben szen­
vedőknek nem szabad vajat, sajtot 
s szárnyast enniük; az osztriga, 
tengeri rák, hal és sülellen Ims is 
ártalmas. Kellog azt mondja, hogy 
a migrénesek igyanak sok kumiszt, 
de ne olyant amit borsepróvel csi­
nálnak, hanem ami a nélkül készül. 
Ha a beteg apránkinl annyira ju­
tott, hogy naponkint hal üveggel 
elfogyaszt, az adagot négy részre 
lehel osztani: igyék a szenvedő 
reggel nyolc, déli 12, délután 3 és 
este 7 órakor kumiszt. Az egy­
szerűen elkészilett tojás is nagyon 
alkalmas a kumisz-kura kiegészí­
téséül: abból naponta hal-t izénkét 
darabol is meg lehet enni. Ilyen 
diétával már egy hét alatt javulás 
mutatkozik. Mindenféle főzelék, a 
zeller és kelkáposzta kivételével, 
élvezhető, kivált a spinól, és spárga : 
hanem a főzelékféléket tej nélkül 
kell elkészíteni. Olyan esetekben, 
amikor a migrén a keményítő ne-, 
hóz emésztése következtében lépett 
föl, a keményít ő-tartalmu ételeket,
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az üvegipar válságos helyzete ügyé­
ben megtartott értekezlet felterjesz­
tésére adott. A miniszter ebben

a kerületükön

Egy
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iránt tanúsított rosszakaratot. Egy 
keserűvizforrástulajdonos pedig egy 
Ízben mintát kór egy magyar üveg­
gyártól. Az üveggyár tulajdonosa 
csupa tréfából három üveg keserű­
vizet hozatott és a forrástulajdonos 
saját üvegjeit küldte mintának. A 
válasz mégis az volt, hogy nem 
használhatók. Deutsch Sándor, a 
kinek sörfőzője is van, kijelentette, 
hogy évek óta magyar gyártmányú 
üvegeket használ és sohasem volt 
semmi panasza. A kamara végül 
elfogadta az elnök indítványát Engel 
pótlásával együtt.

A kereskedelmi miniszter véle­
ményt kiván a pozsonyi kamarának 
ama kérelme felől, hogy a 10 fo­
rinton aluli számlák bólyegkölele- 
zettsége megszül ni ellessék. A teljes 
ülés a kérelmet pártolja.

Guttmann Ádám kamarai tag a 
kereskedelmi osztály ülésén előadta, 
hogy az utóbbi években nagyobb 
mérveket öltenek azok a vissza­
élések, melyek az adósók és hite­
lezők közötti kiegyezés közvelité- 
seivel űzetnek. A fővárosban nagy 
számmal vannak az úgynevezett 
kiegyezési ügynökök, a kik ezt a 
foglalkozási egész iparszerüleg űzik. 
A tudakozó irodák és a kereske­
dőknek személyzete utján értesülést 
szereznek a kedvezőtlen vagyoni és 
hitelviszonyok között lévő keres­
kedőkről s azoknak fölajánlják 
szolgálataikat. Ilynemű ajánlkozá- 
saikat az újságokban hirdetik, sőt 
beutaztatják az egész országot s 
rábeszélnek a fizetésképtelenség ki­
nyilatkoztatására még olyanokat is, 
a kik hitelválsággal nem küzdenek. 
Minthogy az ilyen üzelmek általá­
nossá válása alkalmas a kereske­
delem szolidaritásának tönkretéte­
lére és a hazai kereskedelem teljes 
demoralizálására, a felszólaló indít­
ványozta, hogy a kamara küldjön 
ki egy bizottságot oly javaslat ki­
dolgozása végett, a mely alkalmas 
e visszaélések megakadályozására.

A teljes ülés az indítványhoz 
hozzájárult.

Végül az ipari osztály kisebb 
jelentőségű javaslatai kerültek elő­
adásra, a melyeket a teljes ülés 
szintén magáévá lett.

Megint sztrájk. A pécsi kő­
művesek, úgy látszik, nagyon ked­
velik a sztrájkot. E héten a hon­
véd hadapród iskola építésénél dol­
gozó kőművesek hagyták abba a j 

munkát, okul hozva, hogy a vál­
lalkozó Neuschlosz cég 60 rosszabb 
munkást elbocsátott. Hétfőn reg­
gel kezdték a sztrájkot, amely 
hatósági, ipartestületi békéltetések­
kel kombinálva, péntek reggelig 
tartott s a vége az lón, hogy újra 
munkába állottak azok is, akiket 
hasznavehet ellenségük miatt a vál­
lalkozók megbízolIja elbocsátott. Bi­
zonyára megneszelték derék sztrájk­
vezetőink a vállalkozóknak azt a 
kényszerhelyzetét, hogy a 180 mé­
ter hosszú, három emeletes fő­
épületnek már f. évi december 
5-ére tető alatt kell lenni, külön­
ben a vállalkozó naponkint tete­
mes birság összeget tartoznék fizetni. 
Majd meglátjuk, mikor találnak 
újabb okol a strájkolásra, ami 
hogy az építkezés folyama alatt 
még többször beállhat, majdnem 
bizonyosra vehető.

Vasúti sínek kopása. Csekély­
ségnek látszik első pillanatra, de 
mégis tekintélyes summát képvisel 
évenkinl az a vasmennyiség, amely 
a vasúti sínek elhasználásából szár­
mazik. Egy belga vasúti mérnök 
kiszámította, hogy egy mérlföldnyi 
vonalon évenkil állag egy kilog- 
rammnyi vas megy a levegőbe. Ha 
most tekintetbe veszsziik, hogy az 
egész földkerekség vasúti hálózata 
60.000 mértföldel tesz, úgy hozzá­
vetőleg könnyen kiszámíthatjuk, 
hogy évenkinl körülbelül ugyan­
annyi mennyiségű kilogramm vas 
tűnik el a sínpárok kopása folytán.

A szerelem bolondjai. Egy 
szerelmes pár a legújabb rémdrá­
mának a szereplője. A rémdráma 
Székesfehérvárott történi, mind­
azonáltal szerepelt benne egv volt 
|M‘csi leány, JVcmcscA .Inlianna. aki 
szerencsétlenségére kerüli Székes­
fehérvárra, hol Egyed János csiz­
madia legény olyannyira belészere- 
tetl, hogy meg akarta ölni. Egyed­
ink barátja, Szülök Lajos, szintén 
szerelmes volt Juliska egyik barát­
nőjébe, Fendrik Annába, s a kél 
szerelmes legény, mivel szeretőiket 
nem tehették egyedül a magukévá, 
elhatározták, hogy megölik őket. 
I gyis tettek. Egy átmulatott éj­
szaka után Szülök lelőtte Annáját, 
azután pedig saját éleiének vetett 
véget ; Juliskát is halálra akarta 
sebezni szeretője, de csak meg­
sebesítette őt, magát azonban agyon­
lőtte. A négy közül tehát most 
csak Nemesek Juliánná van életben.

Negyvenöt krajcárért egy sze­
met. Brillinger József cipész az 
(»reg Kincsek János szomszédjával 
kártvázgatott tegnap este egy po­
zsonyi korcsmában. Mikor véget 
ért a játék, az öreg Krucsek 45 
krnyi vesztességét ez ismerősen 
hangzó kijelentéssel vette tudo­
másul: "hozom«. A nyertes fél 
azonban nem elégedett meg ennyivel, 
hanem némi szóváltás után széket 
ragadott és olyan szerencsétlenül 
vágta adósa fejéhez, hogy kiütötte 
vele annak az egyik szemét. Orvosi 
jelentés szerint az öreg önökre el­
vesztette szemevilágát. Brillinger 
ellen pedig a hatóság megindítót la 
a vizsgálatot.

A szegedi imlóház kibővítése. 
A nagy vasúti kölcsönből, melynek 
csak egy kis részéi mintegy tizenhét 
millió forintot Ibrdit az államépiilel 
és gépműhelyek kibővítésére, elsői 
sorban a szegedi úgynevezett Sze­
ged állomást bővítették ki Az 
állomás pályatestének a szélesbilé- 
séhez már a jövő hóban hozzá­
fognak. A tizenhét millióból a 
szegedi pályaudvar s a kocsiren­
dező pályaudvar, valamint a gép­
míihelyek kibővítésére mint tu­
dósitónk irja, kél és félmilliót hasz­
nálnak lel.

A sertésvész terjedése. A 
magyar királyi földmivelésügyi mi­
niszterhez beérkezett hivatalos je­
lentések szerint a serfésvész terjed, 
ugyanis a gazdasági ludásitók újab­
ban ezernyolcszázt izénkét község­
ben konstatáltak sertésvészt.

Az asszony térti. Salgó-'l'arjáli­
bán a napokban egy gyanús 
egyént fogtak cl. Kopottas piros 
bársony szoknya volt rajta és 
több erősen viselt női öltönydarab. 
Az illető már régebben kóborolt 
a város utcáin és azt a gyanút 
keltette mindenkiben, hogy a női 
ruhát jogtalanul viseli. Mikor az­
után egy civakodás miatt a szolga­
bíró elé kerüli, kiderült, hogy tényleg 
nem nő, hanem férfi. A vallatás 
során kitűnt az is, hogy az asszony­
férfi katonaszökevény, akinek már 
négy évvel ezelőtt kellett volna 
sorozás alá kerülnie, és egy b. 
gyarmati származású Kemény Amá 
lia nevű leánynak törvénytelen gyei 
meke. A szerencsétlen teremtés 
már 12 éve honija a női ruhát 
és állítása széliül csak abban érzi 
jól magát. 1872-ben született és
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Az igen tisztelt

szülök figyelmébe I 

olcsó és csinos ruhák 
diákok részére kaphatók.

SCHMITZ SOMA
üzletében 

PÉCS, 
Király-utca, bazár-épület.

Germán Ferenc 
asztalos-mester 

-== PÉCSETt, 
Apáca-utca 7 ik szám 

(Saját házában.)

Elvállal minden szakmájába 
vágó munkákat, úgymint :

Épület-, slilszeiii bútorokat, 
templom-, szálloda- és kávéház­
berendezéseket, portálok, par­
ketták- és padlók készilésélstb.

Kívánatra rajzokat és terveket is 
készít.

Uj törlesztési kölcsön 
a pliylo.xera által elpusztított de 
uj¡onnan befásilandó 

szól lökre 
51/,0; -kol 15 évi törlesztés mel­
leit. továbbá fermő-szöllökre 
í '/0-lék, földbirtokra .3* 2 és 
40/0-lék, - házakra 4%-lék 50
évi törlesztésre ajánl és felvilá­
gosii ást nyújt 20 kros levél­
bélyeggel ellátott megkeresésekre

Horváth Ede,
1‘ilis-Csabán.
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a tyúkszemem, hamar p 
i elfutok h

JÁNOS 
czipészhez és csináltatok ma- •< 
gamnak egy |»ár jó czipőt, ►< 
mert csak ^>tt lehet jó láb- ►< 
hoz álló és kényelmes czipőt M . • Hkapni.
Ihlete Siecheny i-tér 8. el

az uj takarékpénztári 
palotával szemben.

ASZTALOS NÁNDOR
lakatos-mester.

(Ó-posta-) Perczel-utcza 10. szám, saját házában.

ajlóbet evő ráír okát.

s minden

legczélszerübb vasredönyöket. 
KÖZPONTI -Ff TEST.

v na ajtókat.
takaréktüzhelyeket, 

valamint cseréppel rakva 
BOGRÁCS K A I.YIIÁT,

mindenféle kályhákat, 
villámhárítókat, házi sürgönyt.
vasrácsozatokat, sírbolt kerítéseket,

e szakba vágó munkákat

iryorsan és lehrt» olcsó áron.

Elkészít minden uj 
épület lakatos munkát,

n/. etieuovra 
országos kiállításon 

4- az állatni ezüst 
*4 éremmel és a mille- 

®" niumi naev érem-

Az ezredéves

PEGSI
cseinegesajt-gyára és

PÉCSETT W«'
ajánlja következő kiváh'i minőségű Különlegességeit: 

Pécsi csemege-sajt. Impérial-sajt. Pécsi pogácsasajt (kvárgli).
Trappista-sajt. Pikáns sajtocskák. Kitűnő édes tea-vaj.

Legjobb minőségű teljes tej, */» litertől kezdve zárt palackokban házhoz szállítva kapható.
Előjegyzések elfogadtatnak a pécsi tejcsarnok irodahelyiségében Siklósi-országul Ifi - a következő liók eL 

rusitó helyiségeikben : Széchenyi-tér (Loewy-palota), Király-utca 31. és Kálvária utca 2.

Br Viszontelárusitok részére árlappal kívánatra ké / éggel szolgálunk. -wi<

TEJGSARNOK
első maíl.vni* pogácsa sajt-i>

Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában Pécsett, 1897.


